
Možná už příští rok první očkování proti nádoru

Možná už příští rok první očkování proti nádoru

Už příští rok asi bude možné, aby mladé ženy byly očkovány proti karcinomu děložního hrdla (čípku), který je druhým nejčastějším karcinomem žen ve světě. Jen v ČR ročně onemocní zhruba 1100 žen a přibližně 450 na tuto nemoc zemře. „Již v příštím roce bychom měli mít vakcínu proti nejagresivnějším typům HPV, to je lidského papillomaviru, který se spolupodílí na vzniku karcinomu děložního hrdla u žen,“ vysvětluje prof. Zdeněk Dienstbier, předseda Ligy proti rakovině. Očkování už se zkouší a výsledky jsou nadějné.

V České republice by se očkování týkalo zhruba 40 tisíc dívek ročně, které jsou v pubertě a vyšlo by asi na 400 miliónů korun.

K prevenci je možné přispět okamžitě. Zvýšeným rizikem tohoto druhu rakoviny je:

* předčasné zahájení sexuálního života

* větší počet partnerů

* nízký věk prvního porodu

* rizikové chování mužského

partnera.

„Prevencí proto nepochybně je bezpečný sex včetně užívání kondomu,“ vysvětluje docent Pavel Freitag z gynekologicko-porodnické kliniky **1. lékařské fakulty UK** Všeobecné fakultní nemocnice v Praze. Pokud žena nekouří, je riziko onemocnění rovněž daleko menší.

Snad v 16 letech

Lékaři se ale doposud přou, ve kterém věku by u mladých dívek očkování mělo být zahájeno, a zatím se shodují na věku zhruba kolem 16 let. Jde totiž o to, že vakcína chrání organismus jen omezenou dobu, a tak gynekologové považují za zbytečné posouvat ochranu do útlého věku, kdy dívky dosud sexuálně nežijí.

„Od prvního sexuálního styku by dívka měla chodit na pravidelné gynekologické prohlídky a měl by u ní být vyšetřován cytologický obraz ze stěrů děložního čípku. Lze tak zachytit předrakovinová stádia, a pokud již rakovina vznikla, lze ji odhalit v dobře léčitelné fázi,“ říká prof. Dienstbier.

Přednádorový stav žena může zjistit i sama. Nejčastějšími příznaky jsou:

* krvavě zbarvený výtok,

* abnormální krvácení mimo termín menstruace.

Oba lékaři se shodují, že očkování by zabránilo infekcím a s velkou pravděpodobností i vzniku rakoviny. Není ale stále ještě rozhodnuto, zda bude hrazeno v rámci celonárodního preventivního programu, a nebo zda si na něj mladé ženy budou muset připlácet. Vakcína, která se rodí, nemá ještě ani stanovenou cenu, ale zdá se, že bude stát několik tisíc korun.

Václav Pergl